

ΚΥΡΙΑΚΟΣ  
ΚΕΝΕΒΕΖΟΣ

Ο Κυριάκος Κεeneβέζος ανήκει στη νέα γενιά των αξιωματούχων του Δημοκρατικού Κόμματος, το οποίο, όπως λέει, έχει προοπτικές να πάει πολύ ψηλά, αρκεί να κινηθεί σ' ένα πλαίσιο συνοχής και αλληλοσεβασμού. Ο 36 ετών γενικός γραμματέας του ΔΗΚΟ, κάνει έναν απολογισμό του εκλογικού αποτελέσματος, τονίζοντας ότι η ήττα δεν οφείλεται σε κάποιο μοιραίο λάθος, ούτε σε έναν ή δύο ανθρώπους, αλλά σε πολλούς παράγοντες και πολλά πρόσωπα. «Η νίκη έχει πάντα πολλούς πατεράδες, ας μην αφήσουμε λοιπόν την ήττα ορφανή», τονίζει.



# Η ήττα δεν οφείλεται σε ένα μοιραίο λάθος

> «Δεν διεκδικούμε ρόλο κηδεμόνα του Προέδρου Χριστόφια»

ΤΗΣ ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ ΣΟΛΩΜΩΝΙΔΟΥ ΔΡΟΥΣΙΩΤΟΥ

**Πικραμένοι από την εξέλιξη των προεδρικών;** Ασφαλώς και μας προκάλεσε άσχημα συναισθήματα η αποτυχία μας στον πρώτο γύρο των εκλογών. Ήταν μια αρκετά μη αναμενόμενη εξέλιξη, η οποία ανέτρεψε τα ενώπιον μας πολιτικά δεδομένα.

**Ποιο ήταν το μοιραίο λάθος;** Δεν νομίζω πως είναι θέμα μοιραίου λάθους. Είναι πολλά σημαντικά ή ασήμαντα γεγονότα, τα οποία οδήγησαν στην εκλογική αποτυχία. Ελπίζω η διαδικασία που έχουμε ξεκινήσει εσωκομματικά σε σχέση με το αποτέλεσμα των εκλογών να δώσει απαντήσεις σε σειρά ζητημάτων.

**Λέγεται ότι τα άτομα που πρόσκεινται στον Τάσσο Παπαδόπουλο αρνούνται να καταθέσουν στην τριμερή επιτροπή.**

Θα διαφωνήσω και με τα δύο σκέλη που προκύπτουν από την ερώτησή σας. Το πρώτο που με βρίσκει να διαφωνώ είναι το εξερχθέν από την ερώτησή σας συμπέρασμα, για την ύπαρξη ομάδων στο κόμμα, γεγονός που όχι μόνο δεν ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα αλλά πολύ περισσότερο δημιουργεί συνθήκες εσωστρέφειας. Όσον αφορά το θέμα της επιτροπής και το ποιοι προσήλθαν να καταθέσουν και ποιοι όχι, αυτό δεν μπορεί να το γνωρίζει κανείς άλλος εκτός από τα ίδια τα μέλη της επιτροπής.

**Όταν μιλάτε για ομάδες εννοείτε «τασσοϊκό» και «κυπριανικό»;** Έκαμα αναφορά με βάση τη δική σας ερώτηση. Γενικότερα οι ομαδοποιήσεις οι οποίες προκύπτουν στη βάση επίτευξης προσωπικών στόχων και φιλοδοξιών πλήττουν και στην πυρνή τους τα ζωντανά κύτταρα της κοινωνίας που αποκαλούνται κόμματα. Πρόσθετα θα 'λεγα πως τις πλείστες φορές η παραπομπή σε ομάδες και ομαδοποιήσεις γίνεται και λειτουργεί ως άλλοθι για την πολιτική ανεπάρκεια αυτών που τις επικαλούνται. Προσδοκώ και ελπίζω πως αυτά τα έχουμε ξεπεράσει στο κόμμα προ πολλού. Δεν περιοσιέμαι κανείς και δεν έχουμε την πολυτέλεια να περιφωροποιούμε τον όποιο συναγωνισμό.

**Νιώσατε στόχος από κάποιους;** Αν εννοείτε γενικότερα στην πολιτική, θα ήταν αφύσικο αν σας έλεγα πως είμαι ευχάριστος και αρεστός σε όλους.

**Τι έκανε το ΔΗ.ΚΟ. να αλλάξει από το πρωί μέχρι το βράδυ την απάντησή στην επιτροπή του υποψηφίου για τον δεύτερο γύρο των εκλογών;** Το κόμμα ακολούθησε όλες τις προβλεπόμενες διαδικασίες. Λειτουργήσαμε δημοκρατικά και με απόλυτο σεβασμό στους εσωκομματικούς θεσμούς και διαδικασίες. Γραμματεία Εκτελεστικού Γραφείου, Εκτελεστικό Γραφείο και τελικά η Κεντρική Επιτροπή, ήταν τα όργανα τα οποία διαχειρίστηκαν μέσα σε πνεύμα συλλογικότητας και αλληλοσεβασμού τις εξελίξεις και έλαβαν με συντριπτική πλειοψηφία και την τελική απόφαση.

**Γράφτηκε ότι εσείς σηκώσατε στους ώμους σας την τελική επιλογή Χριστόφια.** Η τελική απόφαση λήφθηκε από την Κεντρική Επιτροπή μετά από μια ανοικτή σε θέσεις και προβληματισμό, συζήτηση, κατάληξη της οποίας ήταν

μυστική ψηφοφορία και συντριπτική πλειοψηφία. Αν κάποιοι από εμάς είχαν συγκεκριμένο προσανατολισμό, νομίζω πως αυτό δεν είναι το σημαντικό. Το ουσιαστικό είναι η τελική κομματική απόφαση.

**Τι ήταν εκείνο που καθόρισε την τελική απόφαση;** Η διαχείριση του Κυπριακού, η συνολική δράση την πενταετία που πέρασε, οι θέσεις των δυο υποψηφίων στο σχέδιο Ανάν και η επιμονή στην ορθότητα της θέσης του το 2004, αλλά και σειρά άλλων ζητημάτων, τα οποία τέθηκαν ενώπιόν μας από τους δύο υποψηφίους.

**Έχει λεχθεί ότι το ΔΗ.ΚΟ. είναι ο εγγυητής της γραμμής που θα υλοποιεί ο Πρόεδρος στο Κυπριακό.** Να ξεκαθαρίσουμε ότι δεν είμαστε εδώ για να ασκήσουμε ρόλο κηδεμόνα στον οποιοδήποτε. Έχουμε αποδείξει ότι είμαστε εποικοδομητικοί συνεργάτες. Θα υπάρξει μια σωστή συνεργασία για το καλό του τόπου με τον Πρόεδρο Χριστόφια. Είμαστε εδώ για να οικοδομήσουμε και όχι για να αποδομήσουμε. Οι μέ-

ρες και οι εξελίξεις που έρχονται είναι ξεκάθαρο ότι δεν θα είναι εύκολες. Το ίδιο και οι αποφάσεις που θα κληθούμε να λάβουμε. Να 'στε βέβαιοι ότι θα διαδραματίσουμε τον ρόλο μας στη βάση αρχών και με κριτήριο το καλό του τόπου.

**Είστε αισιόδοξος για τις τελευταίες εξελίξεις στο Κυπριακό μετά τη συνάντηση Χριστόφια - Τάλāt;** Η αρνητική στάση των Τούρκων όλα αυτά τα χρόνια μιας κάνει να είμαστε επιφυλακτικοί. Ας ελπίσουμε ότι αυτή τη φορά θα επιδειχθεί και από την άλλη πλευρά η αναγκαία βούληση έτσι ώστε να έχουμε θετικές εξελίξεις, οι οποίες να στηρίζονται στη συμφωνία της 8ης Ιουλίου.

## Η προσωπική σχέση με τον Τάσσο Παπαδόπουλο

**Είναι ευλογία ή μίαισμα, με τη μεταφορική βεβαίως έννοια, το ότι σας βάφτισε ο Τάσσο Παπαδόπουλος;** Ένας πολύ σημαντικός άνθρωπος με ιστορική πορεία στον τόπο, η οποία είμαι βέβαιος ότι θα αξιολογηθεί πιο αντικειμενικά τα επόμενα χρόνια. Είναι σημαντικό στοιχείο να αισθάνεσαι ότι έμμεσα ή άμεσα έχεις μια εξειδικευμένη σχέση με έναν τέτοιο άνθρωπο.

**Λόγω Τάσσο Παπαδόπουλου βρεθήκατε στην πολιτική;** Όχι. Ο πατέρας μου έπαιξε καθοριστικό ρόλο για την εμπλοκή μου στην πολιτική. Ήταν πάντα αναμεμιγμένος. Στον απελευθερωτικό αγώνα της ΕΟΚΑ, στα γεγονότα του '63-'64, μετά τις δύσκολες μέρες δράσης της ΕΟΚΑ Β' και έπειτα. Έτσι είχα ερεθίσματα από το σπίτι, αλλά μόνο αυτά δεν είναι αρκετά για να ασχοληθείς με μια τόσο επίπονη ενασχόληση όπως είναι η πολιτική. Θεωρώ ότι ήταν καθοριστική η δράση μου στο συνδικαλιστικό κίνημα στην Αθήνα.

**Αυτή ήταν η πρώτη πολιτική σας πράξη;** Όχι, αλλά η πρώτη ουσιαστική. Εκεί με κέρδισε η σύνδεση με ανθρώπους με κοινούς στόχους. Θεωρώ το φοιτητικό κίνημα και την ενασχόληση με τον συνδικαλισμό πολύ σημαντικό κομμάτι στην

ζωή μου γενικότερα. Ήταν χρόνια λαξευμένα στην ανιδιοτέλεια και σφρηπλατημένα στις σχέσεις των ανθρώπων.

**Πράγμα που δεν βρήκατε μετά;** Ασφαλώς και το βρήκα. Είμαι από αυτούς που προτρέπουν τους νέους ανθρώπους, και όχι μόνο, να ασχολούνται με την πολιτική. Έκανα πάρα πολύ καλούς φίλους στην πολιτική.

**Κάνετε και εκθρούς στην πολιτική;** Δεν αισθάνομαι ότι έκανα εκθρούς. Όσοι το αισθάνονται προφανώς έχουν διαφορετική αντίληψη από τη δική μου, για την πολιτική.

**Πώς νιώθετε όταν διαβάζετε αρνητικά σχόλια.** Τα αξιολογώ, αν έχουν δόση αλήθειας προσπαθώ να τα αξιοποιώ για να διορθωθώ. Αν είναι κακεντρέχειες, τις προσπερνώ.

**Πώς ήταν τα μαθητικά χρόνια στη Λεμεσό;** Αξέχαστα.

**Η επιλογή νομικής ήταν λόγω πατέρα;** Όποιος πει ότι δεν επηρεάζεται από το σπίτι του είναι ψέμα. Οι γονείς αποτελούν τις πλείστες φορές το σημείο αναφοράς για τα παιδιά.

**Η σχέση με την αδελφή σας, Αιμιλία, πώς είναι;** Μοναδική νομίζω.



## Η υπουργοποίηση που δεν ήρθε

**Νιώθετε πικραμένοι από ηγεσία του ΔΗ.ΚΟ. για τη μη υπουργοποίησή σας;** Πικραμένοι; Για ποιο λόγο; Είμαστε όλοι ταγμένοι να υπηρετούμε τους στόχους που όλοι μαζί θέτουμε. Ο Πρόεδρος του κόμματος μετά από συνεννόηση με τη Γραμματεία και το Εκτελεστικό Γραφείο προχώρησε σε συγκεκριμένη διαχείριση του ζητήματος, η οποία θα πρέπει να τύχει σεβασμού και στήριξης από όλα τα στελέχη του κόμματος. Οι συναγωνιστές που επιλέχθηκαν θα πρέπει να τύχουν της στήριξης όλων μας.

**Μήπως κάποιος μέσα στο ΔΗ.ΚΟ. πρόβαλαν το «εγώ» για την εξασφάλιση θέσεων;** Δεν είναι αθέμιτο και παράδοξο να υπάρχουν προσωπικές φιλοδοξίες. Το επιλήψιμο όμως είναι το «εγώ» να τίθεται μπροστά από το «εμείς». Ελπίζω στην περίπτωση μας να λειτουργήσει και να υπερίσχυσε η συλλογική προώθηση των στόχων και συμφερόντων και όχι η προσωπική. Αν πάντως αυτό συνέβηκε, και αν κάποιος έδρασαν κατ' αυτόν τον τρόπο, είμαι βέβαιος ότι θα κριθούν από τους πολίτες αυστηρά στην πορεία του χρόνου.

**Νιώσατε στόχος από κάποιους;** Αν εννοείτε γενικότερα στην πολιτική, θα ήταν αφύσικο αν σας έλεγα πως είμαι ευχάριστος και αρεστός σε όλους.

## «Το ΔΗ.ΚΟ. έχει προοπτικές να πάει πολύ ψηλά»

**Κινδυνεύει να χάσει ποσοστά το ΔΗ.ΚΟ. τώρα που δεν έχει δικό του Πρόεδρο;** Πάντα κινδυνεύει να χάσει ποσοστά αν δεν είσαι σοβαρός και δεν χειρίζεσαι τα ζητήματα με τον ορθό τρόπο. Το ΔΗ.ΚΟ. έχει προοπτικές να πάει πολύ ψηλά, αν όμως δεν χειριστούμε τα ζητήματα συλλογικά σε ένα πλαίσιο συνοχής και αλληλοσεβασμού νομίζω ότι δεν θα έχουμε την επιτυχία που προσδοκούμε.

**Επανάληψη στο προσκείμενο το θέμα της συνένωσης των δυο κέντρων του κεντρικού χώρου. Χάθηκε η ευκαιρία την πενταετία Παπαδόπουλου;** Αν δεν υπάρξει μια συντονισμένη διαδικασία, τότε δεν θα πετύχουμε. Έχουμε περάσει μια πενταετία όπου οι κύριες συνιστώσες αυτού του χώρου ΔΗ.ΚΟ. και ΕΔΕΚ συγκυβερνήσαν μαζί με τον Πρόεδρο Παπαδόπουλο. Υπήρξε μια ταύτιση στα πλείστα ζητήματα που αφορούν το Κυπριακό. Μας ενώνουν πολλά. Η προεκλογική περίοδος, η αποτυχία του πρώτου γύρου, η κοινή θέση στο δεύτερο γύρο των εκλογών. Δεν είναι εύκολο εγχείρημα η δημιουργία ενός νέου χώρου αν δεν είναι βέβαιος ότι θα πετύχει, όμως θεωρώ ότι έχουν γίνει σημαντικά βήματα ταύτισης και συμπίεσης αυτών των δυο σημαντικών κομμάτων. Υπάρχει κοινή βούληση, υπάρχει αυτός ο στόχος ως κατατεθειμένη πολιτική, από εκεί και πέρα θα πρέπει να υπάρχουν οι προϋποθέσεις που θα διασφαλίζουν την επιτυχία του εγχειρήματος.



## «Ας μην αφήσουμε ορφανή την ήττα»

> Δεν φταίει μόνον ο Παναγόπουλος και ο Λιλλήκας

**Ποια είναι η μεγαλύτερη πρόκληση για το ΔΗ.ΚΟ. σήμερα;** Να αποδείξουμε ότι μπορούμε να αποτελέσουμε έναν ισχυρό πόλο στα πολιτικά δρώμενα του τόπου. Η αποτυχία μας στις εκλογές μάς στέρνετε τη δυνατότητα και την προοπτική να ενισχύσουμε τον πρωταγωνιστικό μας ρόλο στην πολιτική κόνιστρα. Αυτό θα πρέπει να το διεκδικήσουμε ξανά και να το κερδίσουμε.

**Η αποτυχία των εκλογών επέληξε λόγω κακής εκτίμησης κάποιων δεδομένων;** Η αποτυχία ήταν αποτέλεσμα σειράς γεγονότων πράξεων ή παραλείψεων.

**Όπως;** Για παράδειγμα η σκληρή κριτική και η στήριξη αντιπολίτευση που ασκείται για πέντε χρόνια κατά του Προέδρου Παπαδόπουλου πέτυχε το στόχο της. Έπαιξε μεγάλη μάζα των πολιτών και δημιούργησε την αμφιβολία σε πολλούς άλλους, ειδικότερα για τις προθέσεις του προέδρου Παπαδόπουλου

για την προώθηση επίλυσης του Κυπριακού. **Πότε καταλάβατε ότι χάνονταν οι εκλογές;** Από την αρχή ξέραμε ότι ήταν μια δύσκολη προσπάθεια. Είχαμε να αντιπαλέψουμε ισχυρά οργανωμένους κομματικούς μηχανισμούς. Ποτέ δεν νιώσαμε απόλυτα βέβαιοι, αλλά ήμασταν αισιόδοξοι ότι ο Πρόεδρος Παπαδόπουλος θα ήτα στο δεύτερο γύρο των εκλογών. Αυτό έδειχναν σειρά μετρήσεων της κοινής γνώμης. Φαίνεται ότι στο τέλος υπερίσχυσαν άλλοι παράγοντες.

**Λέγεται ότι σε δυο άτομα καταλογίζονται ευθύνες. Στον επικοινωνιολόγο Παναγόπουλο και στο συντονιστή του επιτελείου, Γιώργο Λιλλήκα.** Ετσι είναι; Ο καθένας από μας έχει το δικό του μερίδιο ευθύνης. Άλλος μεγαλύτερο άλλος μικρότερο. Όταν κάνετε μια μάχη δεν μας τιμά να πυροβολούμε ο ένας τον άλλο. Η νίκη έχει πάντα πολλούς πατεράδες, ας μην αφήσουμε λοιπόν την ήττα ορφανή.

